### 激发供数动力 释放用数活力

解读《关于加快公共数据资源开发利用的意见》

中共中央办公厅、国务院办公 厅印发的《关于加快公共数据资源 开发利用的意见》日前发布,中央 层面首次对公共数据资源开发利用 进行系统部署。其中有哪些新政策 新举措?如何推动落地实施?国家 数据局有关负责人在国新办 10 日举 行的新闻发布会上作出解读。

### 规范授权运营活动

公共数据规模体量大、数据质 量好、价值潜能大、带动作用强。 意见着力激发供数动力, 明确共享、 开放、授权运营三种公共数据资源 开发利用方式,提出鼓励探索公共 数据授权运营。

"对那些潜在价值高,具有一定 敏感性的数据,无法直接向社会开 放,需要依托更加专业的力量,付 出一定的治理和开发成本,形成数 据产品和服务供社会各方调用。授 权运营在这种情况下应运而生。"国 家数据局副局长陈荣辉说。

当前,我国公共数据授权运营 工作处于起步阶段。近年来, 北京、 上海等地,以及人社、气象等部门 单位纷纷展开探索,安徽、海南等 地制定出台授权运营的专项制度或 专项政策,不少省份和地级市上线 运营平台或运营专区, 在实践中形 成整体授权、分领域授权、依场景

清华大学计算社会科学与国家 治理实验室执行主任孟庆国表示, 探索授权运营对于调动多方力量共 同参与、充分挖掘数据价值、推动 经济社会高质量发展具有重要意义。

意见总结经验做法,从多方面 作出制度安排。资源管理上,要求 建立公共数据资源登记制度,开展 数据分类分级管理。授权实施上, 要求将公共数据授权运营纳入重大 事项决策范围,明确授权条件、运 营模式、退出机制等。

针对实践中面临的规则程序不 够明确、职责边界不够清晰、运营 情况不够透明等问题, 意见对授权 主体、运营机构、监管机制提出明 确要求,包括建立授权运营情况披 露机制、公开公共数据产品和服务 能力清单等。

国家数据局局长刘烈宏介绍, 国家数据局已起草完成《公共数据 资源登记管理暂行办法》《公共数 据资源授权运营实施规范》,两个配 套政策一周内将面向社会公开征求 意见。

#### 建立健全价格形成机制

用数活力的充分释放, 离不开 价格形成机制的建立健全。意见提 出,指导推动用于公共治理、公益

事业的公共数据产品和服务有条件 无偿使用。用于产业发展、行业发 展的公共数据经营性产品和服务, 确需收费的,实行政府指导定价管

"建立健全价格形成机制,本质 是要在坚持维护公共利益的前提下, 正确处理公益性和市场化开发利用 的关系, 实现经济和社会综合效益 的最大化。"陈荣辉表示, 充分发挥 价格政策的杠杆调节作用,引入市 场化力量参与公共数据资源开发利 用,形成更多更好的数据产品和服 务,能更好满足多层次、多样化的

北京交通大学信息管理理论与 技术国际研究中心教授张向宏介绍, 在开发利用公共数据过程中, 不少 高价值的公共数据都是敏感数据, 不能直接开放,需要引入专业运营 机构,脱敏加工成数据产品和服务, 这一过程会产生成本,也需要合理

对此, 陈荣辉说, 部分公共数 据产品和服务收费, 主要是在弥补成 本的基础上,支持运营机构等相关方 按投入和贡献取得合理的回报。这需 要在实践过程中不断探索、完善。

据了解,国家数据局正会同有 关部门研究制定相关价格政策文件, 近期即将出台。

### 保障公共数据安全

公共数据资源中包含不少个人 信息。针对广受关注的数据安全问 题, 意见强调依法依规予以保密的 公共数据不予开放,严格管控未依 法依规公开的原始公共数据直接进 入市场,严禁未经授权超范围使用 数据,并作出具体部署。

制度方面, 意见要求建立健全 分类分级、风险评估、监测预警、 应急处置等工作体系, 开展公共数据 利用的安全风险评估和应用业务规范 性审查。技术方面,鼓励开发数据模 型、数据核验、评价指数等多形式数 据产品。此外, 意见指出, 提升数据 汇聚关联风险识别和管控水平。

"数据资源开发利用程度越深, 数据安全和个人信息保护就越要强 化。"国家数据局数据资源司司长张 望表示, 国家数据局将支持数据加密、 可信流通、安全治理等技术创新和应 用, 从提高技术能力的角度让"原始 数据不出域,数据可用不可见"。

张向宏认为, 隐私计算和区块 链等新兴技术是当下保障公共数据 安全可信流通的有效手段,应加大 力度支持相关技术创新和应用, 更 好地解决数据利用中的安全问题。

(新华社北京10月10日电 记者 张晓洁 严赋憬)

## 撑起百姓"幸福伞"

医保更具"含金量" 再增加1个月的变动等待期。"大通 区医保局负责人告诉记者,2025年

准统一为 400 元/人。 "2025年度城乡居民医保征缴政 策有新变化,《关于健全基本医疗 保险参保长效机制的指导意见》设 置了'两个等待期',即固定等待期 和变动等待期。自 2025 年起,除新 生儿等特殊群体外,对未在居民医 保集中参保期参保或未连续参保的 人员,设置参保后固定等待期3个

月。未连续参保的人员,每多断缴1

年,在3个月的固定等待期基础上,

(上接一版) 根据《大通区人民政府

办公室关于做好 2025 年度城乡居民

基本医疗保险费征缴工作的通知》, 2025 年度全区居民医保个人缴费标

度城乡居民基本医疗保险费缴费期 限原则上为 2024 年 9 月 1 日至 12 月 31日。鉴于外出务工春节集中返乡 实际, 缴费时间可以延长至 2025 年 2月底。延长期内仅限外出务工人员 凭务工证明材料参保, 征缴期结束 后,不再进行征缴入库工作。对特 困人员、低保对象等参加当地居民 医保的个人缴费部分给予分类资助, 对特困人员给予全额资助,对低保 对象给予90%定额资助,过渡期内, 乡村振兴部门认定的返贫致贫人口 给予80%定额资助,防止返贫监测

对象给予 50%定额资助; 城乡残疾 人均免费属地参保。剩余费用由个 人按规定缴纳。

人人参保有"医"靠,家家健 康享平安。据悉,城乡居民医疗保 险待遇包括基本医疗保险待遇和大 病保险待遇,基本医疗保险待遇包 括普通门诊、慢特病门诊和住院医 疗保障待遇等。参加城乡居民医保 的人员, 即纳入大病保险保障范围, 按规定享受大病保险待遇。目前, 大病保险筹资从居民医保累计结余 基金中划转,个人不需要新增缴费。

为方便城乡居民交纳基本医疗 保险费,大通区2025年度城乡居民 基本医疗保险费的征缴继续沿用 "政府统一组织,多方协作配合,集 中征收或委托代收"等方式,缴费 方式包括线上缴费,缴费人可登录 支付宝、皖事通 APP 或关注"安徽 税务"微信公众号完成参保缴费; 委托代收,个别不具备线上缴费条 件的,继续委托乡镇(街道)、村 (社区)、学校等为代收单位,保留 线下现金缴费渠道,同时为满足部 分缴费人电子支付需要,在各代收 点继续开通微信扫码缴费通道;窗 口缴费,新生儿落地参保缴费分别 在县(区)政务中心税务窗口和医 保经办机构窗口完成。

### 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献"银发力量"

(上接一版)

"银龄行动"是由全国老龄委于 2003 年发起的老年志愿服务活动,主要是组织 各领域老专家、老教授支援欠发达地区。 截至目前,全国参加"银龄行动"的老年 志愿者累计有700余万人次,开展援助项 目 4000 多个,"银龄行动"已成为促进老年 人老有所为重要平台之一。近日,"银龄行 动"老年志愿者代表给习近平总书记写信, 汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专 长、回报社会,为推进中国式现代化贡献 力量的决心。

### 淮南市大气污染防治每周-

### 一、县区环境空气质量情况

基区	PM2.浓度 (μg/m³)	优良率	臭氧浓度 (μg/m³)	同比变化率		
₹∆				PM <sub>25</sub>	优良率	臭氣
潘集区	25.9	100.0%	107.7	+3.4%	0.0%	+20.3%
田家庵区	22.3	100.0%	107.0	-10.3%	0.0%	+11.5%
谢家集区	20.7	100.0%	103.9	+33.0%	0.0%	+3.0%
凤台县	20.0	100.0%	95.0	0.0%	0.0%	+9.7%
八公山区	19.0	100.0%	106.3	-16.2%	0.0%	+13.1%
经开区	18.3	100.0%	105.0	+8.8%	0.0%	+5.2%
大通区	16.0	100.0%	86.9	-49.8%	0.0%	-11.4%
寿县	15.1	100.0%	101.7	-13.8%	0.0%	+13.2%
商新区	14.9	100.0%	110.3	-31.1%	0.0%	+5.8%
毛集实验区	12.6	100.0%	94.0	-40.1%	0.0%	+2.5%

#### 二、乡镇 PM2, 浓度排名前十位与后十位

排	区域名称	PM.,浓度	排名	区域名称	PM,,浓度
名	A SOC IN	( µ g/m²)		A SOC IN	( µg/m²)
1	田家曜区田东街道	8.4	倒 1	凤台县杨村镇	22.6
2	旁县板桥镇	11.2	倒 2	香集区夹沟镇	20.4
3	旁县刘贵镇	11.7	倒 3	大通区大通街道	19.7
4	凤台县刘集镇	11.8	倒 3	凤台县凤凰镇	19.7
5	大通区九龙岗镇	11.9	倒 5	谢家集区杨公镇	19.5
5	寿县迎河镇	11.9	倒 6	<b>寿县窑□镇</b>	19.4
7	寿县三党镇	13.1	倒刀	田家隆区舜耕镇	19.1
7	<b>寿县安丰塘镇</b>	13.1	倒 8	凤台县钱庙乡	19.0
9	田家庵区洞山街道	13.3	倒8	八公山区土坝孜街道	19.0
10	旁县众兴镇	13.4	倒 8	田家庵区安成镇	19.0

#### 三、巡查交办问题整改情况

2024年9月30日-10月6日,复查问题共6个,已整改2个;整改不到位3 个, 其中潘集区2个、大通区1个; 整改中1个, 属淮南高新区。

2024年9月30日-10月6日,巡查新发现问题共计21个,其中潘集区8个,

八公山区 7 个,淮南高新区、田家庵区和谢家集区各 2 个。

# 牛日祝福 乔迁之喜 甜選水塘 連結良緣 登报官宣幸福指南: 余勝級名 即日起,淮南日报社《淮河早 报》"家有喜事"刊登服务开 喜添贵子 启,为家人们打造一个官宣幸 福美满的"朋友圈"。

扫描二维码并添加好友进行预订。

咨询电话:0554-6661461 15856689954

足不出户线上办理。